Anta at vi er blitt tildelt data (x;, y;), i = 1,...,30. Viantar at disse dataene
felger en lineaer model

Yi = fo + fixi + &,

dere;,i = 1,...,30 er uavhengige stokastiske variabler med
forventningsverdi O og varians 2. Fra dataene har vi allerede regnet ut
felgende

- 1 %130

y=mZ, 1% = 63.1,

= 4 30 x; = 43.09,
Z?“l(x - %)? = 14.04,
20 = By — §) = 18.89.

Til dataene gnsker vi & tilpasse en regresjonsline ved hjelp av minste
kvadraters metode. Benytt minste kvadraters metode til a finne estimater b, og
b, for fy og fi1, basert pa de gitte opplysningene om dataene. Oppgi svarene
som desimaltall med tre desimaler, for eksempel 2.543 og 23.232.
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Lederne av en fransk butikkjede innen detaljhandel gnsker & undersgke
sammenhengen mellom ukentlig omsetning Y (i tusen euro) og butikkareal x (i
kvadratmeter) for butikkene sine. Fra seks butikker har de samlet inn dataene
{(x1,¥1), ..., (xg, ¥6)} der x; og y; betegner henholdsvis areal og ukentlig
omsetning for butikk nr. i = 1, ..., 6. Dataene er som gjengitt i tabellen under.
K, s 32 39 28 48 17 \

[y, 4.7 4.3 6.73 3.97 7.0 2.49

Det oppgis at:

¥, x = 189
Ty =29.19
>, xiy = 1007.06
30 x2 = 6547.0

Lederne antar at dataene felger en enkel linezer regresjonsmodell og ensker &
benytte dem til & tilpasse en linezer regresjonslinje, y = by + b;x, ved hjelp
av minste kvadraters metode.

(a) Hva blir verdiene til by og b;? Oppgi svarene som desimaltall med fire
desimaler, for eksempel 13.7461 og 0.0530.
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(b) For en butikk med areal xo = 52 kvadratmeter, hva blir predikert ukentlig
omsetning J,? Oppgi svaret som et desimaltall med to desimaler, for
eksempel 13.74 og 0.05.

(j\, = lOo" b)Y
= 0,20+ 019725692
= 49

Sppremil 3

Ein klesbutikk i Trondheim har over ein periode pa ni veker kjgpt annonseplass i Adressavisa. Samtidig
har dei mélt salet i kvar veke. Klesbutikken ynskjer & undersgke samanhengen mellom
reklamekostnadene og salet.

Dei registrerte salsinntektene y, ..., yjo samt tilheyrande reklamekostnader xi, ..., x1q fra dei ni
vekene er oppsummert i falgande tabell:

\Veke nr Reklamekostnad (i kr) Salsinntekt (i kr)
1 2500 12000

2 3000 13000

3 3000 12900

4 3500 12700

5 4500 13600

6 5000 14600

7 5000 14700

8 5500 14700

9 6500 15800

10 7000 16100

Du kan bruke felgande (avrunda) summer i utrekningane dine:
X = 4550.0

X0 (i — %)% = 21.225 - 10°

y = 14010.0

T2 = D — ) = 18.645 - 10

Anta at salsinntekta er ein normalfordelt stokastisk variabel med E(Y) = fiy + fix og Var(Y) = s
Anta videre at salsinntekta for forskjellige veker er uavhengige av kvarandre, og at variansen o2 er
ukjend.

Gitt at klesbutikken bruker 6000 kr pa reklamekostnader i veke 12, kva er forventa salsinntekt i kr?
Oppgi svaret som naeraste multippel av 10, for eksempel 10240 eller 75660.
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Mosjonisten Eva startet med Igpetrening for 5 &r siden, og har hvert ar siden deltatt i samme distanse
under Trondheim maraton. Tiden i minutter hun har brukt pa hvert lap, samt alderen hennes er oppgitt
i tabellen nedenfor.

Inider, x;[51 |52 [53 [54 [55 |
Tid, i |49.62/50.74149.06(47.5/46.99)

Eva gnsker a undersgke tiden sin mot alderen sin, og antar at tidene hennes kan sees pa som

realisasjoner av uavhengige normalfordelte variabler Y1, ..., Ys, hvor E(Y;) = fy + f1X; og Var(Y;)
2
=0".

Fra dataene har Eva regnet ut felgende:

%=130,% =53
F=1X0 i =48782,
St = 0 ey = BF = i)

Syy = Z?:l(y. - 7)? = 9.468 og
Siy = 201G — D — 7) = —85.

(a) Regn ut minste kvadratsums estimater, by og b1, for henholdsvis f, og ;. Oppgi svarene som
desimaltall med tre desimaler, for eksempel 4.453 og 1.234.
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b= -bX = 48782 +0¢5.55 : D882

(b) Eva vil gjennomfgre en hypotesesetestav Hy : fi = O mot H; : f; # 0. Hva blir verdien av
observatoren hun da baserer testen sin pa? Du kan bruke at s%= (Syy — B1.Sx)/(5 —2)eren

forventningsrett estimator for CFn Oppgi svaret som et desimaltall med tre desimaler, for eksempel
1.345 0g 9.203.
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(c) Regn ut "coefficient of determination" == % for den tilpassede modellen. Husk at R%er
ettalli[0,1], SSE = (5 — 2) - S% 0g SST = S,y Oppgi svaret som et desimaltall med tre desimaler,

for eksempel 0.345 og 0.900.
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Spgrsmal 5

Oddvar er ein ivrig syklist, og han vil no underseke kor mange desiliter vaeske han inntar i lgpet av kvar
sykkeltur. La x veere lengda, i km, pa turen og Y tilheyrande vaeskeforbruk, i desiliter. Oddvar kan
sjelve velge lengda pé sykkelturen, slik at x ikkje blir sett pa som ein stokastisk variabel.

Oddvar antar at veaeskeinntaket Y er ein normalfordelt stokastisk variabel med forventning
E(Y) = fo + p1x og varians Var(Y) = o2, Bade Po, b1 og o er ukjende parametre. Han antar
videre at vaeskeinntaka Y1, ..., Y, for n turar med tilhgyrande lengder xi, ... , X, er uavhengige.

Etter n = 20 sykkelturar har Oddvar malt felgande:
Sie = T (x; — %) = 80

Syyi= T Oi= P = 1.5

Sey = Ti% (i = DO = ) = 6.0

(a) Rekn ut verdien til eit forventningsrett estimat for variansen o2 Oppgi svaret som eit desimaltal
med tre desimalar, for eksempel 0.125 eller 0.053.
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(c) Utfallet av hypotesetesten Hy : f; = 0vs. H; : ff; # 0 for 5% signifikansniva blir a forkaste

H,. True eller False?
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Regresjonsmodellen ?, = By + Bjx; har blitt tilpasset et datasett bestdende av 26 observasjoner
(xi, yi) fori=1,...,26. Ved hjelp av minste kvadraters metode har man funnet estimatene
by =24.74 09 b; = 0.726.

Det oppgis felgende:

= 3 X% =173

ATy, =313

See = X5, (x - %) =519.9

Sy = Z,Zﬁ.(y, - f)z = 348.1

Sy = Xy — D — §) = 3773

og at

82 = L 3%¥ - 7.7 = :5(S,, - BiS,)
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er en forventningsrett estimator for > = Var[Y;],i = 1,2,...,26

(a) Regn farst ut et forventningsrett estimat for
Var[Y o] = Var[By + Bixo] = Var[Y — B; X + Bixo], der xo = 6.5. Du kan benytte at
Y = %6 E?jl Y; og B, er uavhengige stokastiske variabler. Oppgi svaret som et desimaltall med tre
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(b)Rg et 95% konfiden vall for for ingsverdien E(Y o) i punktet Xo = 6.5. Oppgi
grel I vallet med to d ml , for kempl045 og 23.93.
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